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1. Bevezetés

Az utóbbi években a vállalati társadalmi felelősség-
vállalás (angolul Corporate Social Responsibility, 
röviden CSR) elméleti háttere és gyakorlati alkal-
mazása egyre kiemelkedőbb figyelmet kap. Ennek 
következtében a turisztikai szektorban is egyre 
több vállalkozás kötelezi el magát a társadalmi 
felelősségvállalás, illetve a felelős turizmus mel-
lett (GAO et al. 2014). A túlnyomóan természeti 
és társadalmi erőforrásokra épülő ágazat (FREY–
GEORGE 2010) elsősorban a környezetvédelmet, 
a helyi közösség, valamint a szektorban dolgozók 
érdekeit és jólétét helyezi a felelős működés kö-
zéppontjába (GAO et al. 2014, KUCUKUSTA et al. 
2013).

A felelős turizmus iránti elkötelezettség csírái 
a tömegturizmus térhódításának és a környezet-
re gyakorolt negatív hatásainak köszönhetően je-
lentek meg. Nyilvánvalóvá vált ugyanis, hogy az 
effajta turizmus komoly környezeti károkat okoz-
hat, amennyiben nem kontrollálják megfelelően. A 
fenntartható fejlődés kérdésével kapcsolatos viták 
hatására látott napvilágot 1996-ban a dél-afrikai 
White Paper (Fehér Papír) „A turizmus fejlesztése és 
elősegítése Dél-Afrikában” címmel (FREY–GEORGE 
2010). A dokumentum egyértelműen megfogal-
mazta, hogy a felelős turizmus Dél-Afrikában 
nem luxus, hanem szükségszerű. A későbbiekben 
kidolgozásra került ezzel kapcsolatban a Felelős 
Turizmus Kézikönyve, illetve a felelős turizmus 

1 PhD hallgató, Pannon Egyetem, hajmasy.gyongyi@gtk.uni-pannon.hu

irányelvei is (FREY–GEORGE 2010). Mindezek 
következményeképp a „Cape Town-i Nyilatkozat”-
ban fogalmazódott meg a felelős turizmus három 
alappillére:

•  A turizmus fejlődése növeli a környező közös-
ségek életszínvonalát.

•  A turizmus fejlődése jobb gazdasági környe-
zetet, üzleti lehetőségeket teremt.

•  A turizmus fejlődése növeli a turisták élmé-
nyét.

A Nyilatkozatban megfogalmazottak teljesülé-
séhez azonban elengedhetetlen a turizmusban 
érintett szereplők – szálláshelyek, kormányzati, 
civil és szakmai szervezetek, helyi közösség tagjai 
– azaz a köz- és magánszféra közötti együttműkö-
dés (HAPP 2014). Sok esetben azonban a felelős és 
fenntartható turizmus megvalósulásához a turiz-
musban érintett szereplők szemléletváltása szük-
séges (MICHALKÓ 2012).

Az állami és magánszektorbeli kötelezettség-
vállalás szükségességét hangsúlyozza a 2008-
ban, az indiai Kerala-ban megrendezett II. Felelős 
Turizmus a Desztinációkban Nemzetközi Konferencia 
(Second International Conference on Responsible 
Tourism in Destinations) (FREY–GEORGE 2010). 
MATHEW és SREEJESH (2017) szerint a felelős 
turizmus iránti általános pozitív hozzáállás ellené-
re a vállalkozások nem szentelnek elegendő időt, 
és nem fordítanak pénzt a felelős turisztikai kez-
deményezések követésére. A felelős turizmushoz 
kapcsolódó költségek és a kormányzati támoga-
tás hiánya szintén a felelős turizmus terjedésének 
főbb korlátai. Pedig, ahogy HAPP (2014) fogalmaz, 
a felelősségteljes turizmusnak, mely a gazdasági 
és természeti környezet mellett a társadalmat is 

A klímaváltozásnak, valamint az egyre inkább kimerülőben levő természeti erőforrásoknak köszönhetően 
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risztikai vállalkozások felelősek az adott közösségért is, amelyben működnek. Ennek jegyében megfelelően 
kell kezelniük a turizmus természeti környezetre, valamint közösségre gyakorolt hatását. Ez a tanulmány 
a Balaton régió turizmusában érintett szereplők aktuális CSR-ral kapcsolatos nézőpontját vizsgálja.
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figyelembe veszi, kulcsfontosságú szerepe van a 
fenntartható turizmus kialakulásában, és ehhez 
kapcsolódóan minden szereplőnek meghatározha-
tó a saját szerepe, feladata. Ugyanakkor a turiszti-
kai desztinációk helyi lakosai pozitívan nyilatkoz-
tak a felelős turizmusról (MATHEW–SREEJESH 
2017). Véleményük szerint a felelős turizmussal 
kapcsolatos kezdeményezések hozzájárulnak az 
életminőség javulásához és a desztinációk fenn-
tarthatóságához.

Jelen tanulmány célja, hogy a Balaton régió tu-
rizmusában érintett szereplők (köz- és magánszfé-
ra érintettjei egyaránt) körében feltérképezze, hogy 
tisztában vannak-e a társadalmi felelősségvállalás 
jelentésével és jelentőségével, illetve ehhez kapcso-
lódóan melyek azok a tevékenységek, esetleges „jó 
gyakorlatok”, melyeket már alkalmaznak a térség-
ben.

A szakirodalmi háttér áttekintését követően 
azok a tevékenységek kerültek azonosításra, ame-
lyek a társadalmi felelősségvállalás vonatkozásá-
ban desztináció szinten értelmezhetőek. Ezekre a 
tevékenységekre építkezve került sor az elsődleges 
kutatásra, amelyből kiderül, hogy a felmérésben 
résztvevő szereplők tisztában vannak a társadalmi 
felelősségvállalás jelentésével, és fontosnak tartják 
annak alkalmazását.

2. A felelős turizmus fogalmához 
kapcsolódó definíciók

Az említett eseményekkel párhuzamosan egyre 
több kutató érdeklődését keltette fel a felelős turiz-
mus és az ehhez kapcsolódó felelősségteljes irányí-
tás, mely számos meghatározáshoz, definícióhoz 
vezetett, melyeket az 1. számú táblázat foglal össze. 

1. táblázat
A felelős turizmushoz kapcsolódó definíciók

Megnevezés (fogalom) Definíció Hangsúlyos elem

Felelős turizmus
(SPENCELEY et al. 2002)

A turisták számára jobb üdülési élményt 
nyújtani, és megfelelő üzleti lehetőségeket 
biztosítani a helyi vállalkozásoknak 
az életminőség javítása érdekében, a 
megnövekedett társadalmi-gazdasági előnyök 
és a természeti erőforrások megfelelő kezelése 
révén.

•  versenyelőny biztosítása
•  a turizmus hatásainak mérése és  

nyomon követése
•  közösségek bevonása és gazdasági 

kapcsolatok kialakítása
•  természeti, gazdasági, társadalmi és 

kulturális sokszínűség
•  helyi erőforrások fenntartható módon való 

használata
Fenntartható turizmus
(MIDDLETON 1998)

Ideális látogatószám meghatározása egy 
adott desztinációban, annak érdekében, 
hogy az ott zajló tevékenységek a jövőben 
is fenntarthatóak legyenek anélkül, hogy az 
káros hatással lenne az adott desztináció 
környezetének minőségére.

•  erőforrások felelős használata és megőrzése a 
jelenlegi és jövőbeni generációk számára

Etikus turizmus
(WEEDEN 2001)

Olyan koncepció, amely túlmutat a 
fenntarthatóság három pillérén. Felismeri, 
hogy a turistáknak és a turisztikai 
vállalkozásoknak is felelősséget kell vállalniuk 
magatartásukért, és a stakeholderek minden 
egyes csoportjának azonos súllyal kell bírnia 
a döntéshozatali folyamatokban.

•  turisták és turisztikai vállalkozások erkölcsi 
felelőssége a tetteikért

Ökoturizmus
(FENNELL 2001)

Viszonylag zavartalan és háborítatlan 
természeti területekre irányuló turizmus, 
amelynek fő célja a vadon élő állatok és 
növények megismerése, megcsodálása.

•  környezet megóvása
•  közösségek részvételének hangsúlyozása
•  egyszerre fenntartható és nyereséges

Örökségturizmus
(www.planeta.com)

A turizmus azon ága, amely a természeti 
és épített környezet megóvását egyaránt 
fontosnak tartja.

•  helyi természeti környezet és a helyi 
kulturális örökség tiszteletben tartása

Alternatív turizmus
(KRIPPENDORF 1987)

Az alternatív turizmus résztvevői arra 
törekednek, hogy kerüljék a tömegturisztikai 
helyszíneket, valamint, hogy egymástól is a 
lehető legnagyobb távolságra legyenek.

•  egyedülálló és autentikus élmények a helyi 
közösségbe és környezetbe való bekapcsolódás 
révén

Forrás: saját szerkesztés SPENCELEY et al. (2002), MIDDLETON (1998), WEEDEN (2001), FENNELL (2001), www.planeta.com, KRIPPENDORF (1987) 
és FREY‒GEORGE (2010) alapján
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A megközelítések nem szinonímái egymásnak, 
azonban közös pontjuk, hogy a negatív társadalmi, 
gazdasági és környezeti hatások minimalizálására 
irányulnak, miközben a turizmus pozitív hatásait 
maximalizálni igyekeznek a fejlődés érdekében.

Jelen kutatás szempontjából az első – vagyis a 
felelős turizmus – definíciót tekintem irányadó-
nak, mert ahogy már korábban is említésre ke-
rült, a gazdasági és természeti környezet mellett 
a társadalmat is figyelembe veszi, ugyanakkor a 
felelősségteljes turizmus megvalósulása elősegíti a 
fenntartható turizmust (HAPP 2014). A fenntart-
ható turizmusnak, ahogy MICHALKÓ (2012) fo-
galmaz: „hosszú távon ökológiailag elviselhetőnek, 
gazdaságilag kivitelezhetőnek, etikai és szociális 
szemszögből a helyi lakosságra nézve méltányos-
nak kell lennie”.

A többi meghatározás ennél szűkebb körben 
értelmezhető, mivel elsősorban a látogatószámra, 
az attrakciók megóvására, valamint a természeti 
környezet megismerésére és megóvására irányul-
nak. Az ökoturizmust sok esetben azonosítják a 
felelős, illetve a fenntartható turizmussal, azonban 
az említett fogalmak nem szinonímái egymásnak. 
A jellemzően védett természeti területekhez kötő-
dő ökoturizmus középpontjában a természet áll, 
mely szorosan kapcsolódik a turizmushoz, az adja 
annak alapját (HAPP 2014, MAGYAR–SULYOK 
2014). Ezért is kiemelkedő a környezet és a ter-
mészeti értékek, mint utazást kiváltó vonzerők 
védelme, melyhez szorosan kapcsolódik a bevétel-
teremtés és a helyiek bevonása mellett a környe-
zeti nevelés is. (MICHALKÓ 2012, MAGYAR–
SULYOK 2014).

3. Társadalmi felelősségvállalás

A felelősségteljes turizmus menedzsment szoro-
san kapcsolódik a vállalati társadalmi felelősség-
vállaláshoz (FREY–GEORGE 2010). Napjainkban 
a társadalmi felelősségvállalás kapcsán előtérbe 
kerül a „hármas pillér” (Triple Bottom Line) által 
hangsúlyozott koncepció, amely szerint a vállala-
toknak a nyereség maximalizálásán túlmutatóan 
társadalmi és környezeti érdekeket is figyelem-
be kell venniük működésük során (FATMA 2016, 
REID et al. 2017, TSAI et al. 2012).

Az egyik legismertebb és legelterjedtebb defi-
níció szerint a CSR „olyan koncepció, amely ré-
vén a vállalatok önkéntes alapon integrálják a 
társadalmi és környezeti megfontolásokat üzleti 
folyamataikba és az érintettekkel folytatott interak-
cióikba” (COMMISSION OF THE EUROPEAN 
COMMUNITIES 2001:6). Egy másik megfogalma-
zás szerint a CSR „az üzleti vállalkozások folyamatos 
elkötelezettsége az etikus viselkedés mellett és amel-

lett, hogy hozzájáruljon a gazdasági fejlődéshez, mi-
közben javítja az alkalmazottak és családtagjaik, va-
lamint a helyi közösségek és a társadalom egészének 
életkörülményeit” (WORLD BUSINESS COUNCIL 
FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT 1999:3).

A CSR koncepcióját azonban a Freeman által 
megfogalmazott stakeholder-elmélet írja le leg-
inkább. Az érintett (stakeholder) megközelítés 
szerint a sikeres üzleti működés kulcsa a vállalat 
érintettjeinek ismerete. Az elmélet szerint az érin-
tettek körébe tartoznak mindazok, akiknek hatá-
sa lehet a vállalatra, illetve akikre a vállalat ered-
ménye hatással lehet. Ez alapján a stakeholderek 
csoportjába sorolhatók például az alkalmazottak, 
a közösség tagjai, a beszállítók és a fogyasztók 
(BENAVIDES-VELASCO et al. 2014, TSAI et al. 
2012, KUCUKUSTA et al. 2013, THEODOULIDIS 
et al. 2017).

Ahogy a különböző definíciók alapján látható, 
a társadalmi felelősségvállalás több szereplőt érint, 
sikeres alkalmazásához pedig elengedhetetlen az 
érintett szereplők közötti együttműködés (FREY–
GEORGE 2010).

4. A turizmus jelentősége 
Magyarországon és a Balaton  

régióban

Jelen tanulmány desztináció szinten vizsgálja a tár-
sadalmi felelősségvállalás, illetve felelős turizmus 
kérdését. A kutatás középpontjában a Balaton ré-
gió, valamint a régióban működő turisztikai dön-
téshozatalban érintett szereplők nézőpontja áll. 
Előtte azonban fontos bemutatni a turizmus hazai 
gazdaságban betöltött szerepét, valamint jelentősé-
gét az adott régióban.

Annak ellenére, hogy mind nemzetközi, mind 
hazai viszonylatban a turizmus a gazdaság veze-
tő ágazatai közé tartozik, számos negatív hatással 
bír, mint például a környezetszennyezés vagy a 
növekvő társadalmi egyenlőtlenségek. Ennek kö-
vetkeztében egyre több turisztikai szereplőben 
tudatosul, hogy a tömegturizmus helyett olyan 
alternatív turisztikai formákra van szükség, mint 
például a felelős turizmus (PUCZKÓ–RÁTZ 2001). 
A felelős turizmus szemléletét a hosszú távú gon-
dolkodás jellemzi, a fejlesztések tudatos és átfogó 
koncepció mentén történnek, összhangot teremtve 
a desztináció természeti, kulturális és gazdasági 
adottságaival (PUCZKÓ–RÁTZ 2001). Fokozottan 
figyelembe veszi a desztináció értékeit, és előny-
ben részesíti a helyi kézműves termékeket. A ha-
zai turizmusban is egyre többször hallani a felelős-
ségvállalás, fenntarthatóság fogalmakat, azonban 
a magyarországi felelős turizmus ennek ellenére 
még gyerekcipőben jár.
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A turisztikai iparágak mind globális, mind hazai 
szinten jelentős mértékben járulnak hozzá a gazda-
ság teljesítményéhez. 2015-ben globális szinten kö-
zel 284 millió munkahelyet teremtett az ágazat, és 
megközelítőleg 7,2 billió dollárnyi bevételt generált a 
világgazdaság számára (REID et al. 2017). A turisz-
tikai iparág a magyar gazdaság esetében is jelentős 
súllyal bír. 2013 óta folyamatosan nő az ágazat tel-
jesítménye. A hazai turizmusban működő vállalko-
zások közel 193 ezer főt foglalkoztattak 2016-ban. 
A magyarországi desztinációk mind belföldi, mind 
külföldi viszonylatban egyre népszerűbb úti célnak 
számítanak. Ezzel párhuzamosan emelkedtek a tu-
risztikai célú bevételek is, a magyar lakosság több 
mint 309 milliárd forintot költött többnapos belföldi 
utazásokra. A hazánkba látogató külföldiek eseté-
ben pedig ez a szám megközelítőleg 1725 milliárd 
forintnyi bevételt jelent (KSH 2016a).

A tanulmány szempontjából fontos külön ki-
emelni a Balaton, mint turisztikai régió (kiemelt 
fejlesztési térség) gazdasági teljesítményét. A 
Balaton a főváros után hazánk második legnépsze-
rűbb desztinációja, évente több millió belföldi és 
külföldi turista keresi fel. A régió jelentőségét mu-
tatja az is, hogy 2014-ben a balatoni turisztikai vál-
lalkozások együttes nettó árbevétele meghaladta a 
64 milliárd forintot, amely az országos érték 3,0%-
át jelentette (KSH 2016b). 2014-ben mintegy 2796 
turisztikai vállalkozás működött a régióban, amely 
egyben azt is jelenti, hogy a Magyarországon mű-
ködő turisztikai vállalkozások 5,2%-a a régióban 
található. Szintén a turizmus térségbeli fontosságát 
jelzi, hogy 2014-ben a régió 179 települése közül 
144 területén működött turisztikai vállalkozás, me-
lyek többsége a mikrovállalkozások körébe tarto-
zik (KSH 2016b).

5. A társadalmi felelősségvállalás 
jelentősége a turizmusban

Az alapvetően természeti és társadalmi környezet-
re épülő turizmus amellett, hogy jelentős mérték-
ben hozzájárul a gazdaság teljesítményéhez, szá-
mos negatív hatással bír. A népszerű attrakciók, 
illetve desztinációk (például a világörökségi hely-
színek) turisták tömegeit vonzzák, ezáltal növelve 
az egyes térségek ökológiai lábnyomát (GROSBOIS 
2012). Mindemellett jelentős a turizmusban műkö-
dő vállalkozások környezetre gyakorolt hatása is. 
Ide sorolható a klímaváltozás, a légszennyezés, a 
zajszennyezés és a hulladékgazdálkodás kérdése. 
(LI et al. 2017, GROSBOIS 2012, SINGH et al. 2014, 
PRUD’HOMME–RAYMOND 2013) Társadalmi-
gazdasági kérdések esetén elsősorban a növekvő 
társadalmi egyenlőtlenségek írhatók a turizmus 
számlájára (PUCZKÓ–RÁTZ 2001).

Mindezen problémák felismerésének hatására 
egyre több turisztikai vállalkozás épít be valami-
lyen CSR tevékenységet a mindennapi működésé-
be. Ezek fő motivációja a környezetvédelem és a 
zöld megoldások által realizálható költségmegtaka-
rítás (BOWE 2005, DODD et al. 2001, LEVY–PARK 
2011). A zöld megoldásoknak azonban nemcsak a 
költségcsökkentés terén van jelentős szerepük. 
Növekvő trendet mutat a környezettudatos uta-
zók számának növekedése, akiknek fontos, hogy 
utazásaik során megtapasztalhassák a felelős tu-
rizmus nyújtotta lehetőségeket, amelyek az utazási 
döntéseik meghozatalakor is szerepet játszanak 
(LI et al. 2017).

A CSR alkalmazása továbbá versenyelőnyt biz-
tosít, és segíti a vendégelégedettség növelését. A 
vendégelégedettség növelése mellett az alkalma-
zottak elégedettségének növelésében is jelentős 
szerepet játszik, valamint segít az alkalmazottak 
motiválásában, megtartásában és az új munkaerő 
toborzásában (CHAN et al. 2014, BEREZAN et al. 
2013, LEVY–PARK 2011, KIM et al. 2017).

6. A kutatás módszertana

Empirikus kutatásom során a Balaton régió turiz-
musában érintett szereplők társadalmi felelősség-
vállalással kapcsolatos nézőpontját vizsgáltam kér-
dőíves megkérdezés segítségével. Arra kerestem a 
választ, hogy a régió turizmusában érintett szerep-
lők, hogy vélekednek a társadalmi felelősségválla-
lásról, tisztában vannak-e a fogalom jelentésével, 
véleményük szerint kik azok a szereplők, akiknek 
desztináció szinten meghatározó szerepe van a 
társadalmi felelősségvállalásban, hogyan értéke-
lik az egyes – desztináció szinten is értelmezhető 
– CSR tevékenységeket általánosságban, valamint 
konkrétan a régióra vonatkozóan, milyen fejleszté-
sek valósultak már meg a CSR jegyében és milyen 
jövőbeni fejlesztéseket terveznek, illetve vélnek 
szükségesnek, fontosnak.

A mintavétel 2018 januárjában történt a 
veszprémi Pannon Egyetemen működő Balatoni 
Turisztikai Kutatóintézet (BATUKI) 2018. janu-
ári szakmai panelének részeként. A BATUKI 
2015 őszén kezdte meg működését a veszprémi 
Pannon Egyetem Gazdaságtudományi Karán. A 
Kutatóintézet figyelemmel kíséri a balatoni tu-
rizmus alakulását, hogy naprakész információval 
lássa el a térség turizmusában érintett szereplőket. 
Ugyanakkor a térség turizmusában meghatározó 
szereplők véleménye is megkérdezésre kerül éven-
te 3 alkalommal (januárban, májusban és szeptem-
berben) a Balatoni Turizmus-barométer keretében. A 
megkérdezettek értékelik az előző időszak turiz-
musát, illetve megosztják várakozásaikat a követ-
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kező időszakkal kapcsolatban. Mindezek mellett 
minden panelnek részét képezi még egy-egy ak-
tuális témára fókuszáló kérdéssorozat is, például 
a társadalmi felelősségvállalás, overtourism (túltu-
rizmus/túlzott turistaáradat) jelenségével kapcso-
latban2.

A mintavételi alapot tehát a BATUKI adatbázi-
sában található, balatoni turizmusban érintett sze-
replők elérhetőségei képezték. A kérdőív elektro-
nikus formában került kiküldésre az adatbázisban 
szereplők részére. Az adatbázisban összesen 158 
balatoni turizmusban érintett elektronikus elérhe-
tősége szerepel. Ezek közül 58 TDM szervezet, 69 
önkormányzat, 11 szálláshely, 3 szakmai szövetség, 
illetve szakmai szervezet és 17 egyéb kategóriába 
sorolható turisztikai szereplő van. Az adatbázisról 
elmondható, hogy a részvétel önkéntes és anonim 
válaszadáson alapul, valamint az is hogy a tagok 
száma folyamatosan változik. Mivel az elérhető-
ségek többsége a feliratkozott szereplők mellett a 
publikus felületekről összegyűjtött adatokból szár-
mazik, így az egyes panelek esetében alacsony vá-
laszadási arány jellemző. Mindezek következtében 
a BATUKI hosszú távú célként fogalmazta meg 
egy állandó panel kialakítását.

1. ábra
A válaszadók szervezet/vállalkozás  

típus szerinti megoszlása

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

A jelen tanulmányhoz készített kérdőívet összesen 
53, a balatoni turizmusban érintett szervezetet, vál-
lalkozást irányító szakember töltötte ki. Mivel egy 
szervezet vezetője több vállalkozásban lehet érde-
kelt, így a válaszadásnál több válasz megjelölése is 
lehetséges volt. Például egy település első embere 

2 http://www.gtk.uni-pannon.hu/batuki/

nemcsak az önkormányzat révén lehet érdekelt a 
turizmusban, hanem mint TDM-szervezeti tag is, 
mivel több esetben az önkormányzat tagja, fenn-
tartója a helyi TDM-szervezetnek. Így a kérdésre 
53 válaszadótól összességében 64 válasz érkezett 
arra vonatkozóan, hogy milyen szervezetet, vállal-
kozást képvisel (1. ábra).

A mintában szereplő válaszadók között a TDM-
szervezetek vezetői vannak többségben (45,3%). 
Őket követik a polgármesterek (önkormányzatok), 
valamint a szálláshelyek üzemeltetői (28,3%, illetve 
20,8%). A mintában szerepelnek még vendéglátóhe-
lyek (9,4%), szakmai szövetségek és civil szerveze-
tek képviselői (5,7%), valamint turisztikai vonzerőt 
üzemeltető vállalkozások (3,8%). Az egyéb kategó-
riába a válaszadók 7,6%-a tartozik, melyek a követ-
kezők: Nemzeti Park vezetője, egy térségben mű-
ködő lovarda irányítója, a Balaton Világörökségéért 
Alapítvány, valamint egy egyesületi vezető.

A válaszadók működési területét tekintve el-
mondható, hogy elsősorban a keleti régióban mű-
ködő vállalkozások, illetve szervezetek vannak 
többségben. Ahogy a válaszadók megoszlásából is 
látszik, a minta nem reprezentatív, így a kutatás 
eredményei csak a válaszadókra fogalmazhatóak 
meg. A kutatás korlátjának tekinthető a válaszadók 
kis mintamérete, amely mélyebbre ható, alaposabb 
statisztikai elemzéseket nem tett lehetővé. Ennek 
következtében a kapott válaszok alapján általáno-
sítani ugyan nem lehet, de a kapott eredmények 
további vizsgálatok kiváló alapját képezhetik.

7. Kutatási eredmények

A kérdőíves felmérés során elsőként arra kerestem 
a választ, hogy a szereplők mennyire vannak tisz-
tában azzal, mit jelent a társadalmi felelősségvál-
lalás. A válaszadók a 2. ábrán látható szófelhőben 
szereplő fogalmakat társították leginkább a társa-
dalmi felelősségvállalás fogalmához.

2. ábra
A társadalmi felelősségvállaláshoz  

kapcsolt fogalmak

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján
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A válaszadók többsége szerint a társadalmi fele-
lősségvállalás leginkább környezettudatosságot 
és környezettudatos működést jelent. A környezet 
mellett ugyanakkor a társadalom és a társadalom-
mal kapcsolatos kérdések is megjelennek. Ehhez 
kapcsolódóan a válaszadók közül többen említet-
ték a társadalom életszínvonalának javítását, a civil 
élet fejlesztését, nyitottságot a társadalmi problé-
mákra, valamint a társadalmi, szociális feladatok 
ellátásában és problémák megoldásában való rész-
vételt. Az etikus magatartást és a tiszta versenyt is 
többen említették, amely a törvényi előírásoknak 
megfelelő működést követel.

A gazdasági érdekek mellett többen említet-
ték a közösség és a különböző érdekek összehan-
golásának fontosságát, miszerint a CSR jegyében 
figyelembe kell venni, és összhangba kell hozni a 
társadalom és az érintettek (üzletfelek, beszállítók, 
alkalmazottak, részvényesek) érdekeit. A válasz-
adók többsége úgy véli, hogy a CSR kötelezettsé-
geken túli önkéntes szerepvállalás, melyben fontos 
szerepe van a helyi értékek támogatásának és a he-
lyi lakosság turizmusba való bevonásának, továb-
bá része a folyamatos kapcsolattartás a helyiekkel 
és képzés az ott élők számára, mely összhangban 
van a korábbiakban említett közösségi érdekek ösz-
szehangolásával.

Néhányan említették a turizmusból származó 
előnyök és hátrányok megfelelő kezelését, a felelős 
turizmust és annak fontosságát. Néhány válasza-
dó említette még az esélyegyenlőséget és a felelős 
bánásmódot. Mindezek következtében a kapott 
válaszok alapján megállapítható, hogy a válaszok 
összhangban vannak az elméleti részben korábban 
megfogalmazott definíciókkal, miszerint a tár-
sadalmi felelősségvállalás „olyan koncepció, amely 
révén a vállalatok önkéntes alapon integrálják a tár-
sadalmi és környezeti megfontolásokat üzleti folyama-
taikba és az érintettekkel folytatott interakcióikba” és 
nem más mint, „az üzleti vállalkozások folyamatos 
elkötelezettsége az etikus viselkedés mellett és amellett, 
hogy hozzájáruljon a gazdasági fejlődéshez, miközben 
javítja az alkalmazottak és családtagjaik, valamint a 
helyi közösségek és a társadalom egészének életkörül-
ményeit”.

Mivel egy desztináció esetében, így a Balaton 
régióban is, több szereplő érintett közvetlenül vagy 
közvetetten a turizmusban, akik között jelen van-
nak a köz- és a magánszféra képviselői is, fontos 
meghatározni azoknak a körét, akik hangsúlyos 
szerepet töltenek be, illetve kell(ene) betölteniük 
a felelős turizmus és ahhoz kapcsolódóan a fele-
lősségteljes irányítás terén. Ehhez kapcsolódóan 
a megkérdezettek véleményét a 3. ábra szemlélte-
ti, mely alapján megállapítható, hogy legtöbben a 
települési önkormányzatokat tartják a legmegha-

tározóbb szereplőnek a társadalmi felelősségválla-
lásban és annak fejlesztésében, de a helyi turisz-
tikai desztinációmenedzsment szervezeteknek is 
jelentős szerepet tulajdonítanak. A civil, valamint 
szakmai szervezetek felelőssége mellett a válasz-
adók egy része a helyi lakosság szerepét is kiemel-
te a kérdést illetően.

3. ábra
Meghatározó szereplők a társadalmi  

felelősségvállalásban és annak jövőbeni  
fejlesztésében a Balaton régió esetén (db)

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

A következőkben a megkérdezettek véleményének 
feltárására került sor. Elsőként a társadalmi fele-
lősségvállalással kapcsolatos tevékenységeket álta-
lánosságban, majd konkrétan a Balaton régióra vo-
natkozóan, kellett értékelniük egy 1-től 6-ig terjedő 
skálán (ahol 1=egyáltalán nem ért egyet, 6=teljes 
mértékben egyetért). A kérdésre a mintában sze-
replő 53 válaszadó közül mindössze 28 fő válaszolt.
A társadalmi felelősségvállalással kapcsolatos te-
vékenységekhez fűződő állításokat és azok álta-
lánosságban vett értékelését a 2. táblázat foglalja 
össze.

A válaszadók leginkább a helyi munkaerő fog-
lalkoztatását tartják fontosnak (x=5,54). Ezt követik 
a környezetbarát tevékenységek (például szelektív 
hulladékgyűjtés, víz- és energiatakarékos készülé-
kek használata) (x=5,52), majd a helyi kistermelők 
támogatása és a helyi termékek népszerűsítése 
(x=5,5). Kiemelten fontosnak tartják még azt is, 
hogy programszervezés esetén együttműködjenek 
a helyi közösségekkel (x=5,11). A kapott eredmé-
nyek alapján elmondható, hogy az alábbi állítások 
esetén már megosztottabbak a vélemények, de a 
válaszadók többsége fontosnak tartja azokat:

•  A térségről megfelelő mennyiségű és pontos 
információ áll a látogatók rendelkezésére. 
(x=4,79)
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•  Fontosnak tartom a helyi közösség rászoruló-
inak támogatását. (x=4,71)

•  Ösztönzöm és támogatom az önkéntes, kö-
zösségi munkavégzést. (x=4,71)

•  A térség támogatja és ösztönzi a látogatókat, 
hogy környezetbarát módon fedezzék fel a 
vidéket (kerékpáros turizmus, tömegközleke-
dés kedvezményes használatának biztosítása 
a turistáknak). (x=4,71)

A válaszadók legkevésbé azt tartják fontosnak, 
hogy a térség a hátrányos helyzetű látogatók (moz-

gáskorlátozottak, fogyatékosok) számára is nyújt-
son programokat, valamint, hogy a desztináció 
számukra is könnyen elérhető legyen.

Összességében tehát elmondható, hogy a vá-
laszadók általánosságban leginkább a környezet-
védelmet és a környezetbarát tevékenységeket 
vélik fontosnak a társadalmi felelősségvállalással 
kapcsolatosan. Ez összhangban van a korábban a 
társadalmi felelősségvállalás fogalmához társuló 
felvetésekkel, hiszen leggyakrabban ott is a kör-
nyezetvédelemmel kapcsolatos meghatározások 
kerültek említésre. Meglepő viszont, hogy bár 

2. táblázat
A társadalmi felelősségvállalással kapcsolatos tevékenységek értékelése

(1-6 Likert skálán) általánosságban

Átlag
Fontosnak tartom a helyi kistermelők támogatását és a helyi termékek népszerűsítését. 5,5
Fontosnak tartom a helyi munkaerő foglalkoztatását. 5,54
Fontosnak tartom a környezetbarát tevékenységeket (szelektív hulladékgyűjtés, víz- és 
energiatakarékos készülékek használata). 5,52

Programszervezés esetén fontosnak tartom a helyi szervezetekkel, helyi közösségekkel való 
együttműködést. 5,11

A térségről megfelelő mennyiségű és pontos információ áll a látogatók rendelkezésére. 4,79
Ösztönzöm és támogatom az önkéntes, közösségi munkavégzést. 4,71
A térség támogatja, és ösztönzi a látogatókat, hogy környezetbarát módon fedezzék fel a vidéket 
(kerékpáros turizmus, tömegközlekedés kedvezményes használatának biztosítása a turistáknak). 4,71

Fontosnak tartom a helyi közösség rászorulóinak támogatását. 4,71
A térség a hátrányos helyzetű látogatók (mozgáskorlátozottak, fogyatékosok) számára is nyújt 
programokat. 3,89

A térség a hátrányos helyzetű látogatók (mozgáskorlátozottak, fogyatékosok) számára is könnyen 
elérhető. 3,82

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

3. táblázat
A társadalmi felelősségvállalással kapcsolatos tevékenységek értékelése  

a Balaton régióra vonatkozóan

1 2 3 4 Összes Átlag

Megfelelő mennyiségű és minőségű információ biztosítása a 
régióról. 0 1 17 10 28 3,32

Helyi termékek széles kínálata. 0 2 19 7 28 3,18
Helyi munkaerő alkalmazása. 0 1 21 6 28 3,18
Környezettudatos fejlesztések (szelektív hulladékgyűjtés, 
kerékpárút, megújuló energia használata). 0 6 18 4 28 2,93

A hátrányos helyzetű látogatók (mozgáskorlátozottak, 
fogyatékosok) számára is könnyen igénybe vehető programok. 0 5 22 1 28 2,86

Könnyű megközelíthetőség a hátrányos helyzetű látogatók 
(mozgáskorlátozottak, fogyatékosok) számára is. 0 7 20 1 28 2,79

Környezetbarát termékek használata a rendezvények 
lebonyolítása során (újratölthető poharak). 0 10 15 3 28 2,75

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján
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manapság egyre több program szorgalmazza a 
hátrányos helyzetű látogatók elérését és számuk-
ra megfelelő infrastrukturális háttér biztosítását, a 
válaszadók számára mégis ez a legkevésbé fontos. 
GONDOS (2017) számos jó gyakorlatot sorakoztat 
fel írásában, amely a Balaton, mint turisztikai desz-
tináció számára is követendő példaként szolgálhat. 
Példaként említhető Kaposvár, ahol átalakították 
a Virágfürdőt és a Főteret, valamint turisztikai 
kisfilmet készítettek, amelyben hallássérültek és 
siketek számára érthető módon mutatják be a te-
lepülés értékeit. Kaposvár egyébként 2013-ban ez-
zel a kezdeményezéssel elnyerte a Kiváló Európai 
Desztináció (EDEN=European Destinations of 
ExcelleNce) akadálymentes turizmussal kapcsola-
tos pályázatát.

Amellett, hogy a tanulmány rávilágít arra, hogy 
a válaszadók általában mely CSR tevékenységeket 
tartják fontosnak, jelentős az a kérdés is, hogy 
konkrétan a Balaton, mint turisztikai úti cél eseté-
ben hogyan értékelik az egyes tényezőket. Ennek 
mérésére egy 4-fokozatú skála szolgált, mely-
ben 1=egyáltalán nincs és nem tartom fontosnak, 
2=nincs, de fontosnak tartom, hogy fejlesszük, 
3=van, de fejlesztésre szorul, 4=van és jól műkö-
dik. A kapott eredményeket a 3. táblázat foglalja 
össze.

A válaszadók többsége úgy véli, hogy a 
Balatonról, mint desztinációról megfelelő meny-
nyiségű információ áll a látogatók rendelkezésére 
(x=3,32), emellett a helyi termékek széles kínálata 
található meg (x=3,18), valamint jellemzően helyi 
munkaerőt alkalmaznak a térségben működő vál-
lalkozások (x=3,18). A legtöbben a környezetbarát 
termékek hiányát említették, amelyek nem jellem-
zik a térségben zajló rendezvények lebonyolítását, 
pedig a válaszadók szerint fontos lenne annak fej-
lesztése és alkalmazása. Ezek a válaszok összhang-
ban vannak az előző kérdésre adott értékelésekkel, 
melynek során általánosságban kellett meghatá-
rozni a CSR tevékenységek jelentőségét.

A CSR tevékenységek értékelése mellett a ta-
nulmány rávilágít arra is, hogy vannak még olyan 
területek, tevékenységek, amelyek fejlesztésre szo-
rulnak a régióban annak ellenére, hogy 2014 és 
2017 között több part menti szervezet, vállalkozás 
és település valósított meg különböző fejlesztése-
ket a társadalmi felelősségvállalás jegyében. Ezek 
többsége az infrastrukturális fejlesztések közé tarto-
zik (például akadálymentesítés; 17 említés), ugyan-
akkor több helyen valósult meg környezetvédelmi 
fejlesztés (például napkollektor, szelektív hulladék-
gyűjtés; 13 említés), szolgáltatás fejlesztés (például 
rendezvény hátrányos helyzetűeknek; 8 említés) 
és infokommunikációs fejlesztés (például akadály-
mentesített honlap; 7 említés). Néhány esetben a 

társadalmi felelősségvállaláshoz kapcsolódó ter-
mékfejlesztés is megvalósult (például bio ételek; 4 
említés). Egy település továbbá kiemelte az alábbi 
tevékenységeket: kutyabarát helyek megjelölése, 
népszerűsítése; komposztláda-program a település 
minden lakosa számára ingyenesen; sportrendez-
vények szervezésében aktív részvétel; ingyenes 
szolgáltatások meghirdetése a rendezvényekhez 
kapcsolódóan. Mindezek mellett egy válaszadó 
megjelölte a közösség rászoruló tagjainak a támo-
gatását is, melynek keretében közel 100 fő részé-
re biztosítanak meleg étkezést. A kapott válaszok 
egy része meglepő módon ellentétben van azzal a 
korábbi értékeléssel, miszerint a válaszadók legke-
vésbé azt tartották fontosnak, hogy a térség a hát-
rányos helyzetű látogatók (mozgáskorlátozottak, 
fogyatékosok) számára is nyújtson programokat, 
valamint, hogy a desztináció számukra is könnyen 
elérhető legyen.

A már megvalósult fejlesztések mellett azonban 
számos olyan kezdeményezés, jó gyakorlat létezik, 
amelyek népszerűek és jól működnek a Balaton 
régióban. Mindezek mellett vannak olyan, más 
régiókban működő tevékenységek, mint például 
a korábban említett kaposvári minta, amelyeket a 
Balatonnál is lehetne alkalmazni. A válaszadók vé-
leménye alapján, így az alábbi tényezők jellemez-
nék a Balaton régiót a társadalmi felelősségvállalás 
jegyében:

•  Helyi termék védjegyek, termelői piacok (ki-
emelve a Balaton-felvidéki Nemzeti Park és 
az Éltető Balaton-felvidékért Egyesület mun-
káját);

•  Környezettudatos, fenntartható fejlődés és 
ahhoz kapcsolódóan ismeretterjesztés és kör-
nyezetbarát szálláshely fejlesztés (kiemelten a 
Víz Világnapja);

•  Kerékpáros turizmus fejlesztése, ehhez kap-
csolódó infrastruktúra fejlesztés és bővítés a 
háttértelepülések bevonásával;

•  Akadálymentesített programok köré-
nek bővítése (kiemelten a balatonfűzfői 
Fogyatékossággal Élő Emberek és Barátaik 
Országos Kulturális Fesztiválja) és a hátrá-
nyos helyzetű látogatók (mozgáskorlátozot-
tak, fogyatékosok) fogadási feltételeinek javí-
tása;

•  Ökológiai szemléletű településfenntartás, pél-
dául vegyszerek mellőzése, illetve a felhasz-
nált mennyiség csökkentése.

A kérdéshez szorosan kapcsolódik az is, hogy 
ennek eléréséhez a jövőben milyen fejlesztések 
szükségesek. Ennek kapcsán kiemelték az aka-
dálymentesítés infrastrukturális fejlesztésének 
szükségességét (például akadálymentes közleke-
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dési lehetőségek), valamint a hátrányos helyzetű 
látogatók (mozgáskorlátozottak, fogyatékosok) 
számára a programkínálat bővítését. Fontosnak 
tartják továbbá a Balaton part védelmét és tisztán 
tartását.

A környezetvédelmet érintő kérdések a jövő-
beni fejlesztéseknél is nagy hangsúlyt kapnak. 
Többen kívánnak nagyobb hangsúlyt fektetni a 
környezetbarát közlekedésfejlesztésre (például 
elektromos autóbuszok) és ehhez kapcsolódóan a 
kerékpárutak minőségi fejlesztésére, valamint a 
környezetvédelmi kérdésekben történő oktatásra. 
Elsősorban a települések polgármesterei emelték 
ki a vegyszermentes településfenntartást és a sze-
lektív hulladékgyűjtés ösztönzését.

A régió vállalkozói tovább népszerűsítenék a 
helyi kézműves termékeket, és támogatnák a helyi 
beszállítói rendszerek kiépülését. Nemcsak a helyi 
termékeknek, hanem a helyi munkaerő alkalmazá-
sának ösztönzését is fontosnak tartják a jövőben, 
ezen belül pedig a pályakezdő fiatalok támogatásá-
nak kellene komoly figyelmet szentelni.

Az infokommunikációs fejlesztés jegyében ösz-
szehangoltabb és kevésbé széttagolt infokommuni-
kációs felületek megalkotására lenne szükség.

Ahogy láthatjuk nemcsak a jó gyakorlatok és 
a jelenlegi tevékenységek között kapnak hangsú-
lyos szerepet a CSR-hoz köthető tevékenységek, 
hanem a jövőben is több, reális alapokon nyugvó 
fejlesztést kívánnak véghezvinni annak jegyében. 
Ezeknek a fejlesztéseknek a többsége égető fontos-
ságú, hiszen például az egyre nagyobb népszerű-
ségnek örvendő kerékpáros turizmushoz kapcso-
lódóan a kerékpárutak, vagyis a Balatoni Bringaút, 
fejlesztése szükségszerű. A helyi termékek is egy-
re nagyobb népszerűségnek örvendenek a turisták 
és helyiek körében egyaránt, így fontos, hogy ezek 
minél szélesebb körben elérhetővé váljanak, nem-
csak a turisták, hanem a helyi vendéglátóegységek 
számára is, mint alapanyag.

8. Összegzés

Kutatásom során a Balaton régió turizmusában 
érintett szereplők társadalmi felelősségvállalás-
sal kapcsolatos nézőpontját vizsgáltam kérdőíves 
megkérdezés segítségével. Arra kerestem a vá-
laszt, hogy a régió turizmusában érintett szerep-
lők, hogy vélekednek a társadalmi felelősségválla-
lásról, tisztában vannak-e a fogalom jelentésével, 
véleményük szerint kik azok a szereplők, akiknek 
desztináció szinten meghatározó szerepe van a 
társadalmi felelősségvállalásban, hogyan értékelik 
az egyes – desztináció szinten is értelmezhető –  
CSR tevékenységeket általánosságban, valamint 
konkrétan a régióra vonatkozóan, milyen fejleszté-

sek valósultak már meg a CSR jegyében és milyen 
jövőbeni fejlesztéseket terveznek, illetve vélnek 
szükségesnek, fontosnak.

A társadalmi felelősségvállalás, illetve ahhoz 
kapcsolódóan a felelős turizmus egyre nagyobb 
teret hódít, mint a tömegturizmus alternatívája. A 
tömegturizmus, valamint a turizmus általában, je-
lentős hatással van az egyes desztinációk életére. A 
pozitív hatások mellett azonban egyre több negatív 
hatás is jelentkezik, melyeket felismerve több turiz-
musban érintett szereplő alkalmaz különféle CSR 
tevékenységet működése során. Kutatásomban a 
Balaton régió, mint hazánk második legnépsze-
rűbb turisztikai célpontjának turizmusában érin-
tett szereplők társadalmi felelősségvállalással kap-
csolatos nézőpontját vizsgáltam.

A kutatás alapján elmondható, hogy a régió tu-
rizmusában érintett szereplők tisztában vannak a 
CSR fogalmának jelentésével. Az etikus magatar-
tás és az önkéntes jelző mellett megjelenik a CSR 
három pillére: a környezet, a társadalom és a gaz-
daság. A környezettel kapcsolatos CSR tevékeny-
ségek elsősorban a környezettudatossághoz, kör-
nyezetvédelemhez kapcsolódnak. A társadalom 
esetén az életszínvonal javítása jelenik meg, mint a 
CSR célja, de fontos tényezője a különböző érdekek 
összehangolása is. Mindezek mellett megjelenik a 
helyi termék és a helyi munkaerő, mint a gazdaság 
fontos eleme. Mivel a régió esetében több szereplő 
közvetve vagy közvetetten érintett a turizmusban 
és annak fejlesztésében, fontos lehatárolni azok-
nak a szereplőknek a körét, akiknek elsődleges 
szerepe van a társadalmi felelősségvállalásban és 
annak jövőbeli fejlesztésében. A kutatás során az 
derült ki, hogy a résztvevők szerint elsősorban a 
helyi önkormányzatok és turisztikai desztináció-
menedzsment szervezetek feladata a társadalmi 
felelősségvállalás és annak jövőbeni fejlesztése.

A CSR tevékenységek közül mind általánosság-
ban, mind a régióra vonatkozóan a helyi munkaerő 
alkalmazását és a helyi termékek kínálatát tartják a 
legfontosabb tényezőnek. A válaszadók pozitív ér-
tékelése kapcsán elmondható, hogy összességében 
fontosnak tartják a társadalmi felelősségvállalást, 
melyhez kapcsolódóan több fejlesztés is megvaló-
sult az elmúlt években. Ezek többsége infrastruk-
turális fejlesztés volt, például akadálymentesítés, 
de több helyen valósult meg környezetvédelmi- és 
szolgáltatás fejlesztés is. A már megvalósult kez-
deményezések mellett a válaszadók tapasztaltak 
olyan jó gyakorlatokat, melyek véleményük szerint 
a Balaton régióban is jól működnének. A helyi ter-
mékek kapcsán kiemelték például a helyi védjegy 
használatot, illetve a termelői piacok népszerűsíté-
sét. A környezettudatos fejlesztés kapcsán fontos-
nak vélik az ahhoz kapcsolódó ismeretterjesztést, 
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oktatást, valamint a környezetbarát szálláshely fej-
lesztést.

A fentiek ismeretében meghatározhatóak tehát 
azok az irányvonalak, amelyek mentén fejlődve a 
térség előrelépéseket tehet a felelős turizmus útján. 
Olyan jövőbeni fejlesztések javasolhatóak a Balaton 
régióban, amelyek szem előtt tartják a tudatos és 
fenntartható fejlesztést, valamint nagy hangsúlyt 
fektetnek a turisták mellett a településekre és a he-
lyi lakosságra.
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